

# 上海市邮政快递行业

## 党建、文明创建工作简报

2025 年第 31 期 ( 总第 521 期 )

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2025 年 9 月 1 日

---

### 2025 年上海市第六届邮政行业职业技能竞赛成功举办

8 月 24 日，2025 年“中通杯”上海市第六届邮政行业职业技能竞赛在中通快递股份有限公司举行。上海市邮政管理局局长冯力虎、副局长严素娟，上海市总工会职工技协服务中心主任竺敏，上海市快递行业协会会长周德刚，青浦区总工会经审委主任高群，中通集团副总裁张建锋出席开幕式。

本次竞赛由上海市邮政管理局、上海市总工会主办，上海市快递行业协会、上海市青浦区总工会协办，中通快递股份有限公司承办。来自 9 家品牌快递企业的 54 名选手参加总决赛。

竞赛分为快递员、快件处理员、邮件快件安检员三个职

业，每个职业都包含理论知识竞赛和实际操作竞赛两部分内容。竞赛项目依据国家职业技能标准中高级工的知识和技能要求设置，融入了智能技术应用、绿色发展、信息安全保护等新知识新技术，充分体现了科技创新在行业中的转化与运用。

选手们在总决赛中积极拼搏、奋勇争先，凭借扎实的专业功底、高超的技艺水平和良好的职业素养，诠释了邮政快递人执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神，呈现了一场精彩绝伦的技能盛宴。经过激烈角逐，吴梁鹏、赵贺威、高梅莹3名选手获得一等奖，陈泉、历金涛、钱晓俊等6名选手获得二等奖，郑振振、陈晓英、张俊召等9名选手获得三等奖，邮政、中通、韵达、京东、申通、顺丰6家品牌参赛队获得团体奖。此外，周猛等18名选手获得“优秀选手奖”，周君等6名技术指导获得“优秀技术指导奖”，邮政、中通、韵达、圆通、极兔、联邦6家品牌参赛队获得“优秀组织奖”。

严素娟在开幕辞中指出，上海局全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代技能人才工作和关心关爱快递小哥重要指示批示精神，大力推进职业技能提升工程，持续畅通人才发展通道，逐步完善行业职业技能竞赛体系，发现和培育了一大批高技能人才，有力推动了行业技能水平的提升。本次竞赛的举办，正是深入贯彻习近平总书记关于人才工作重要指示批示精神的具体实践，是加强行业人才队伍建设、提升从业人员整体素质的重要举措，更是为行业高质量发展提

供坚实人才支撑的迫切需要。希望全体参赛选手和从业人员以竞赛为新起点、以先进为新标杆、以技能为新航向，坚定职业发展，立志岗位成才，早日成为行业发展的中流砥柱，为上海经济社会发展贡献更多智慧和力量。

下一步，上海局将持续贯彻落实好国家局行业人才工作部署要求，不断健全人才队伍建设体系，加快培养行业技能人才，强化职业技能培训、职称评审、技能等级认定等重点工作，努力建设一支高素质专业化的行业人才队伍，为服务上海“五个中心”建设、奋力加快建设交通强国邮政篇作出积极贡献。

## 青浦区人民政府与上海市邮政管理局签约

8月28日上午，青浦区人民政府与上海市邮政管理局签署战略合作协议，将通过加强合作，基本建成与青浦区发展相适应的便捷高效、智慧安全、开放共享、供需适配、绿色低碳的现代邮政快递服务体系，全面提升邮政快递业融入和服务青浦地方经济发展的能力。区委副书记、区长金晓明，上海市邮政管理局党组书记、局长冯力虎出席并讲话。副区长朱众伟，上海市邮政管理局党组成员、副局长严素娟出席仪式。

金晓明代表青浦区委、区政府向上海市邮政管理局长期以来对青浦快递物流产业发展的指导与支持表示感谢。他表示，今年青浦锚定“战略赋能区、数创新高地、幸福温暖家”

目标，经济运行势头强劲，上半年 GDP 增长 9.3%居全市第一。当前，青浦正全力推进长三角一体化示范区先行启动区建设、打造虹桥国际开放枢纽活力窗口、建设青浦新城“长三角企业入沪第一站”，壮大“3+3+3”现代产业集群，深化公共服务“八优享”工程，推进乡村振兴与城市精细化管理，不断提升区域发展能级。他指出，邮政业是现代经济和社会发展的基础性、战略性、先导性产业，青浦快递物流行业发展迅猛，2024 年交运业规模突破 3665 亿元，今年 1-7 月现代物流营收达 2228.5 亿元、增长 13.2%，快递业务收入约占全国 15.8%、上海 87.9%，是青浦重点打造的千亿级产业集群之一。未来，希望与市邮政管理局从四方面深化合作：同心同向，共同服务国家重大战略；聚智聚力，共同推动产业能级提升；共建共治，共同优化行业发展环境；用心用情，共同增进民生服务福祉，携手为青浦建设现代化国际大都市枢纽门户、上海加快“五个中心”建设贡献更大力量。

冯力虎代表上海市邮政管理局向青浦区委、区政府对邮政业工作的长期支持表示感谢。他指出，邮政业是现代服务业的重要组成部分，是推动流通方式转型、促进消费升级的现代化先导性产业，在服务生产、促进消费、畅通循环中发挥不可替代的基础性作用。青浦区作为上海联动长三角的综合性节点城市和重要门户，是全国快递行业转型发展示范区，战略地位突出、发展动能强劲，当前正处在加快建设社会主义现代化国际大都市枢纽门户的关键时期，这与上海市邮政管理局加快建设交通强国邮政篇的目标高度契合。

上海市邮政管理局将以此次签约为新起点，坚决履行行业监管职责，与青浦区政府共同推动四方面工作：要坚持服务大局，助力青浦经济发展；坚守安全底线，维护行业稳定运行；坚定为民初心，提升公共服务水平；深化协同共治，推动协议落地见效。希望通过双方共同努力，推动上海市邮政业发展再上新台阶，为青浦加快建设社会主义现代化国际大都市的枢纽门户、上海加快“五个中心”建设作出新的贡献。

会上，朱众伟与严素娟共同签署《战略合作框架协议》，金晓明、冯力虎见证签约。

## 上海市邮政管理局开展快递行业党建品牌创建交流活动

为深入贯彻习近平总书记关于新兴领域党建工作的重要指示批示精神，进一步推动快递行业党建工作，上海市快递行业党委组织开展行业党建品牌创建活动，各委员单位积极响应，形成14个行业党建品牌，做到“一企一品”“一局一品”。

近日，市快递行业党委组织召开行业党建品牌交流座谈会，来自各委员单位的30余名行业党建工作者参加，共同探索行业党建和快递员群体服务管理的新路径、新模式、新经验。14个单位分享了行业党建品牌创建的背景初衷、核心举措、实践成效与经验启示，内容详实且具有较强借鉴意义。各品牌均能立足行业特性、企业实际，将党建工作与企业发展、行业治理、基层治理深度融合，切实实现党建工作与业

务工作同频共振、互促共进。与会代表表示，行业党建品牌创建交流活动搭建了经验互鉴、资源共享的优质平台，对提升快递行业党建工作质效具有重要推动作用。

下一步，上海局将继续加大对快递行业党建工作的指导和支持力度，持续深化上海市快递行业党建“六共”行动，不断擦亮行业党建品牌，以高质量行业党建引领行业高质量发展，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献行业力量。

## **黄浦邮政管理局牵头推动解决番禺社区 快递车辆通行停靠问题**

近日，黄浦邮政管理局会同长宁区新华街道等属地相关部门，组织辖区部分快递企业代表召开专题协调会议，推动协调化解番禺居民社区快递车辆通行停靠问题。

会上，针对近年来各快递企业运输车辆番禺路 290 弄小区外巷路进行快件装卸作业时，影响车辆通行及市容等问题，相关各方在前期充分调研的基础上，研究提出若干解决方案。

与会各方充分沟通、群策群力，着力找到既能回应周边社区居民诉求，又能切实解决快递行业运营服务难题、满足市民群众用邮需求的可行方案。经充分研讨，拟考虑结合错峰操作模式，在该区域采取设置快递车辆专用临时停车位，并通过人工将快件转运至 290 弄巷路固定位置的作业调整方

案。

下一步，黄浦局将督促相关快递企业积极配合属地街道综合治理要求，严格规范落实错峰卸货措施，及时保持市容环境整洁畅通，以高质服务和高效沟通维护周边社区一方平安。同时，黄浦局将继续依托辖区各相关属地部门，坚持因地制宜，加强工作研究探索，结合实际逐步化解中心城区快递行业车辆通行停靠等问题。

## **奉贤邮政管理局联合属地开展 禁毒宣传主题活动与“禁毒角”揭牌仪式**

8月20日下午，由奉贤邮政管理局联合奉贤区政法委、奉贤区邮政分公司主办的“筑牢禁毒‘递’一线”——奉贤邮政系统禁毒宣传主题活动暨“禁毒角”揭牌仪式成功举办。市禁毒办主任、市邮政分公司副总经理、奉贤区政法委书记等领导参加。

此次活动旨在充分发挥邮政网点覆盖广、服务触达深的独特优势，打造邮政系统宣传阵地，在奉贤区邮政分公司服务大厅设立邮政“禁毒宣传角”，各邮政支局设立移动禁毒展架，通过邮票中的禁毒故事、禁毒仿真模型、禁毒主题明信片、宣传折页等宣传资料，让邮政宣传服务成为传播禁毒知识的有效载体。活动现场成立邮政禁毒志愿服务队，建立禁毒流动宣传车队，发挥邮政寄递员“移动哨兵”作用，以“移动宣传+精准投递”模式，通过禁毒包裹标语贴、宣

传单页投递，组织车队深入社区、企业巡回宣传，将禁毒知识送进千家万户。启动仪式后，活动邀请奉贤区人民检察院检察官为邮政从业人员作“筑牢寄递行业禁毒防线，守护小包裹的大安全”禁毒知识讲座。

市禁毒办主任对奉贤区以创建全国禁毒示范城市为目标，将禁毒工作融入社会治理现代化的战略布局，探索区域禁毒治理新模式的创新实践给予高度肯定。此次活动为奉贤区深化寄递渠道禁毒治理注入新动能，奉贤局将以“禁毒角”为支点，让辖区更多行业网点成为禁毒宣传的前沿岗哨、更多快递员成为防毒知识的流动传播者。

## **圆通速递有限公司 YBA2025 赛季总决赛圆满落幕**

近日，圆通速递有限公司 YBA2025 赛季总决赛冠军争夺战精彩上演，华南大区代表队与速递总部代表队展开巅峰对决。比赛全程跌宕起伏，两队交替领先，突破、封盖、快攻、远投等精彩瞬间不断点燃现场气氛。尤其在最后一分钟，双方全力冲刺，悬念直至终场哨响才揭晓，堪称 YBA 赛事史上的经典一战。

在当日早些时候进行的季军争夺战中，西北大区代表队以 73:35 的比分大胜华东大区代表队。至此，本届 YBA 赛事各奖项归属全部确定：华南大区代表队（南冠无双）首次斩获冠军，总部代表队（天马启航）获得亚军，西北大区代表队（西北狼）夺得季军，华东大区代表队（东海蛟龙）获颁

风尚奖。

本届 YBA 赛事采用选拔赛与淘汰赛相结合的赛制，历时一个多月，覆盖全国所有大区。相较于首届，赛事规模进一步扩大，共吸引全网 45 支代表队、520 名运动员参赛，覆盖全国各大区集运中心和网点，基层员工成为赛场核心。最终，7 支大区代表队与 1 支总部代表队晋级总决赛。【圆通联播】平台对赛事进行全程直播，总决赛线上峰值观看人数超 10 万，让未能到场的一线员工也能同步感受赛事的激情与荣耀。

赛后，圆通总裁代表公司董事长向冠军球队表示祝贺，同时向全体参赛队员的拼搏精神致以敬意，并感谢全体工作人员的辛勤付出。他表示：“比赛有终点，拼搏无止境。竞技体育的魅力，不仅在于团队协作，更在于严守规则、尊重对手。企业发展中，同样需要在公平合理的规则下竞争，秉持诚信与拼搏精神突破自我、追求卓越。希望全体圆通人能将赛场上的热血与激情，转化为服务客户的专注与动力。”

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局局领导、各处室、派出机构、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---